

**Sitzungsniederschrift zur Ausschusssitzung Ordnung und Soziales
der Gemeinde Elsteraue**

Sitzungsraum: Beratungsraum der Infra-Servicegesellschaft, Hauptstr. 30, Elsteraue

Anwesend sind:	Lfd. Nr.	Tagesordnung
<u>Ausschussmitglieder Ordnung und Soziales</u> Staate, Peter Rübartsch, Karlheinz Renker, Bernd Brandner, Horst (i.V. Barsi, M.) Eifrig, Jörg Keinitz, Jens	1	<u>I. Öffentlicher Teil</u> Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
	2	Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung
	3	Einwohnerfragestunde
	4	Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öffentlichen Teil der Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Ordnung und Soziales vom 25. 01. 2018
<u>Berufene Bürger</u> Burkhardt, Christiane Burggraf, Christina Golle, Sonja	5	Beratung und Beschluss zur Wahl einer Schiedsperson
	6	Mitteilungen des Bürgermeisters zu wichtigen Angelegenheiten der Gemeinde
	7	Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses
<u>Entschuldigt:</u> Resch, Rebecca	8	Schließen der Sitzung
<u>Gäste:</u> Herr Buchheim, BM Frau Frommhold, OW		
<u>Protokollführer</u> Müller, Corinna		

Die Mitglieder des Ausschusses Schule, Kultur, Ordnung und Soziales sind am 01. 03. 2018 für heute zu einer im Beratungsraum der Infra-Servicegesellschaft stattfindenden Sitzung des **Ausschusses Schule, Kultur, Ordnung und Soziales** eingeladen worden.

Die Sitzungsniederschrift umfasst die Seiten **-98-** bis **-102-** und **-1-** Anlage.

Beginn der Sitzung: 18.30 Uhr

Ende der Sitzung: 19.00 Uhr

vorgelesen, genehmigt, unterschrieben:

.....
Staate
Ausschussvorsitzender

.....
Müller
Protokollführer

Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 99
1	<p><u>Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Beschlussfähigkeit</u></p> <p>Herr Staate begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste recht herzlich und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.</p>
Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 99
2	<p><u>Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung</u></p> <p>Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.</p> <p><u>Abstimmung:</u> BS O/S 50/03/2018 Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. Der Beschluss wird einstimmig gefasst.</p>
Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 99
3	<p><u>Einwohnerfragestunde</u></p> <p>Es gibt keine Anfragen von Einwohnern.</p>
Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 99
4	<p><u>Protokollkontrolle und Bestätigung der Niederschrift zum öffentlichen Teil der Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Ordnung und Soziales vom 25. 01. 2018</u></p> <p>Es gibt keine Anfragen zur Niederschrift.</p> <p><u>Abstimmung:</u> BS O/S 51/03/2018 Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Ordnung und Soziales vom 25. 01. 2018 wird bestätigt. Der Beschluss wird mit 3 Ja-Stimmen und 3 Stimmenthaltungen gefasst.</p>

Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 100
5	<u>Beratung und Beschluss zur Wahl einer Schiedsperson</u> Es gibt keine Anfragen zur Beschlussvorlage. <u>Abstimmung: BS O/S 52/03/2018</u> Der Ausschuss für Schule, Kultur, Ordnung und Soziales empfiehlt dem Gemeinderat, folgende Person als Schiedsperson der Gemeinde Elsteraue für die kommende Amtsperiode zur Berufung durch das Amtsgericht zu bestätigen: Frau Bärbel Gerth, Sporaer Hauptstr. 11, 06729 Elsteraue/OT Spora. Der Beschluss wird einstimmig gefasst.
Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 100
6	<u>Mitteilungen des Bürgermeisters zu wichtigen Angelegenheiten der Gemeinde</u> Herr Buchheim informiert zu folgenden Punkten: ➤ Der Verwaltung wurde durch den Landkreis eine Verlängerung für die Durchführung der Baumschnittmaßnahmen gewährt. Es gab durch den Sturm im Januar eine enorm hohe Anzahl von Bäumen, die teilweise oder ganz entfernt und beräumt werden mussten. Durch den erneuten Wintereinbruch letzte Woche sind wir allerdings wiederum in Verzug geraten, so dass einige Maßnahmen in den Herbst verschoben werden müssen. Es wurde aber darauf geachtet, dass zumindest die Gefahrenquellen alle beseitigt wurden. Auch das Ostlager in Tröglitz wird noch beräumt und danach die noch vorhandenen Sperrungen aufgehoben. ➤ Innerhalb der Verwaltung hat er zu Beginn dieser Woche Personalveränderungen bekannt gegeben, die hauptsächlich die Finanzverwaltung betreffen. Frau Nitzsche wird nicht mehr Leiterin der Finanzverwaltung sein, aber weiterhin in der Finanzverwaltung arbeiten. Den Posten der Leiterin wird Frau Frommhold übernehmen, im Ordnungswesen rückt Frau Berger als Leiterin nach. Hier wird dann Frau Beinroth als Stellvertreterin der Leiterin Ordnungswesen eingesetzt. Weiterhin gibt es noch ein paar kleinere Veränderungen in den Ämtern, aber es wird durch die Umsetzungen keine Änderung des Stellenplanes geben.

Nr. des TOP	Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 101
7	<p><u>Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses</u></p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Frau Burkhardt spricht den Zustand des Grundstückes in Tröglitz, auf dem das Brandhaus steht, an. Ist hier der Eigentümer schon einmal darauf hingewiesen worden, dass er für Sicherungsmaßnahmen an dem Objekt und auch für allgemeine Ordnung und Sauberkeit auf dem Grundstück zuständig ist? Das Problem ist in der Verwaltung bekannt, so Frau Frommhold, der Eigentümer wurde schon mehrfach auf seine Pflichten hingewiesen. Ihm wurde jetzt Ersatzvornahme angedroht, da müssen aber erst die gesetzlichen Fristen abgewartet werden, ehe die Gemeinde handeln kann. ➤ Herr Eifrig informiert, dass in Langendorf, Luckaer Straße zur Zeit Bauarbeiten stattfinden. Hier wird eine Zuwegung gemacht zum Grundstück Luckaer Str. 3, die Arbeiten werden privat durchgeführt, obwohl es sich seiner Meinung nach um einen öffentlichen Weg handelt. Ist das der Gemeinde bekannt? Dazu ist den Anwesenden nichts bekannt, wird in der Verwaltung geprüft. ➤ Frau Burggraf hat mehrere Anfragen: <ul style="list-style-type: none"> - Kita Könderitz – hier ist bekannt geworden, dass die Erzieher längere Zeit keine Ersthelferschulung mehr hatten. Hier sollte die Verwaltung die Einhaltung der gesetzlichen Fristen prüfen. Herrn Buchheim ist das Problem bekannt, es wurde bereits eingeleitet, dass die Schulungen so schnell wie möglich durchgeführt werden. - Kita Könderitz – die Parkplatzsituation wurde von den Eltern schon mehrfach angesprochen. Die zum Parken vorgesehene Fläche ist zum einen nicht besonders groß und vor allem in einem Zustand, der besonders bei den jetzigen Witterungsbedingungen nicht ideal ist. Kann hier in der Verwaltung geprüft werden, ob evtl. eine Befestigung durch Schotter o.ä. vorgenommen werden kann? Auch bezüglich der Parkplatzsituation gab es schon Gespräche in der Verwaltung, so Herr Buchheim. Das Parken auf der angesprochenen Fläche ist eigentlich nicht rechtens, das Grundstück gehört nicht der Gemeinde. Es wurde Kontakt mit dem Grundstücksbesitzer aufgenommen, um eine Lösung zu finden und das Grundstück als Parkfläche für die Kita herzurichten. - Schule Tröglitz – die Förderung durch STARK III ist ja bewilligt. Aus den Erfahrungen mit der Sanierung der Kita Tröglitz bittet Frau Burggraf darum, bei dieser Maßnahme die Eltern rechtzeitig über geplante Schritte, z. B. die Unterbringung der Schüler während der Bauphase, zu informieren. Gibt es hier schon konkrete Planungen, was diesen Punkt der Maßnahme betrifft? Zur Sanierung der Grundschule erklärt Herr Buchheim, dass es noch keine konkreten Pläne zur Unterbringung der Schüler gibt. Zur Zeit wird die Ausschreibung der Planungsleistungen vorbereitet, die akute Bauphase wird nicht vor 2019 beginnen. Wenn ein genauer Bauablaufplan vorliegt, werden die Eltern auf jeden Fall informiert.

<p>noch TOP 7 Seite 102</p>	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Herr Staate fragt im Zusammenhang mit STARK III, bis wann der Fördermittelantrag für die Kita Profen neu eingereicht werden muss? Das kann jetzt nicht exakt beantwortet werden, der Fördermittelantrag wird auf jeden Fall auf Anraten der Investitionsbank noch einmal überarbeitet, um die Punktebewertung des Antrages zu verbessern und damit die Chancen auf Förderung zu erhöhen. ➤ Herr Rübartsch fragt, warum die Berufung des Gedenkstättenleiters für Rehmsdorf nicht auf der Tagesordnung steht? Die Berufung des Gedenkstättenleiters soll auf die Tagesordnung des Hauptausschusses, so Herr Buchheim und danach in den Gemeinderat. Dann hätte vielleicht der eine Punkt, der heute hier auf der Tagesordnung steht, auch im Hauptausschuss beraten werden sollen, so Herr Rübartsch. Es muss nicht extra eine Sitzung des Sozialausschusses durchgeführt werden, wenn ansonsten keine Themen vorhanden sind. ➤ Frau Burkhardt spricht die schon vor einiger Zeit beratenen Vorschläge für neue Friedhofsstrukturen an. Gibt es hier schon Entscheidungen durch die Verwaltung oder gibt es noch einmal eine Beratung dazu? Herr Staate ergänzt, dass es damals mehrere Gestaltungsvorschläge für Grabfelder gab und diskutiert wurde, welche Variante für welchen Friedhof am günstigsten wäre. Dazu sollten auch noch einmal die Ortschaften befragt werden, in denen Friedhöfe vorhanden sind. Frau Frommhold bestätigt das, die Bearbeitung ist in der Verwaltung noch nicht abgeschlossen, die Ortschaften wurden aber befragt. Herr Buchheim ergänzt zu diesem Thema, dass die Verwaltung in den letzten Wochen auf allen Friedhöfen den Zustand der Trauerhallen aufgenommen hat. Es sollen hier Instandhaltungs- und Modernisierungsmaßnahmen in den nächsten Jahren nach Dringlichkeit durchgeführt werden.
<p>Nr. des TOP</p>	<p>Sitzungsniederschrift zur <u>Ausschusssitzung Ordnung und Soziales</u> am: 15.03.2018 Seite: 102</p>
<p>8</p>	<p><u>Schließen der Sitzung</u></p> <p>Herr Staate bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Aufmerksamkeit und Mitarbeit und schließt um 19.00 Uhr die Sitzung.</p>